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SZenT iSTVán király ünnepe 
A VeSZprémi főeGyháZmeGyében

SZenT mihály bAZilikA
Márfi Gyula érsek mutatott be szentmisét és áldotta meg az 

új kenyeret a veszprémi székesegyházban.

VeSZprém-reGinA mUndi
László Dezső plébános a mise végén megáldotta az oltár elé helyezett új 

kenyeret. Mindenki egy kis megszentelt cipóval távozhatott a templomból.

VeSZprém-GyUlAfiráTóT
Tóth András Sándor plébános mutatta be az ünnepi szentmisét, amelyet a 

Magyar Honvédség Légierő zenekarának játéka tett ünnepélyesebbé.

AjkA-TóSokberénd
Medveczky Miklós érseki titkár a Szent István Király templomban bemu-
tatott szentmise után a templom melletti téren áldotta meg az új kenyeret.

UZSA
Az uzsai  pálos kolostor romjainál, minden évben augusztus 20-án,

Szent István király ünnepén tábori misét tartanak – tájékoztatott Bécsi
László lesencetomaji plébános

Augusztus 20-a alkalmából a Pesti Vigadóban magas színvonalú munkájáért
a Magyar Érdemrend Lovagkereszt polgári tagozata kitüntetést vehetett át

Nagy Károly, kapornaki címzetes apát, székesegyházi kanonok, 
a veszprémi Szent Mihály Főangyal Plébánia plébánosa 



Szent István király ünnepe után és a helyhatósági választá-
sok előtt szeretném megosztani gondolataimat a Küldött olva-
sóival az egyház és az állam kapcsolatáról.

Alapvető meggyőződésem az, hogy sem az államegyháziság,
sem az állam és az egyház teljes szétválasztása nem szerencsés.
A helyes megoldás véleményem szerint, az összeolvadástól
mentes konstruktív együttműködés. Nem tartom ideálisnak, sem
az anglikán, sem a protestáns, sem a zsidó, sem az iszlám álla-
mot, de a mai Európában divatos teljes szétválasztást sem. 

Miért helytelen az államegyháziság? Elsősorban azért, mert
ebben a fölállásban vagy az egyház vagy az állam elveszíti
önállóságát. Ha a püspököket és általában az egyházi vezető-
ket az állami vezetők (királyok, miniszterek, államelnökök)
nevezik ki az egyházi vezető függő viszonyba kerül az őt ki-
nevező hatóságtól, és megvan a veszélye annak, hogy poli-
tikai érdekek kiszolgálójává válik.

De az sem ideális, ha egyházi vezetők töltenek be túl ma-
gas politikai funkciókat. Ez többek közt azzal a veszéllyel
jár, hogy  nem tudják sajátos feladatukat gyakorolni, az
evangélium hirdetése, illetve a szoros értelemben vett lel-
kipásztori-papi tevékenység háttérbe szorul.

Véleményem szerint az egyház szerepe olyan az állam-
ban, mint a sóé a levesben. A sót nem szabad kirekeszteni
a húslevesből, de nem szabad túladagolni sem. És ha már
a sónál tartunk, hadd emlékeztessek arra, hogy régen, ami-
kor még nem voltak hűtőszekrények és hűtőládák, a húsé-
teleket sózással óvták meg a romlástól. Az egyháznak van
egy ilyen szerepe is: megóvni a társadalmat a romlottság-
tól, amelynek a neve latinul: korrupció…

És itt jutottunk el ahhoz a kérdéshez, szabad-e teljesen
szétválasztani az egyházat az államtól? Nem szabad, mert
az egyházak jelenléte nélkül a társadalom élete elszürkül,
ízetlenné, élhetetlenné válik, és előbb-utóbb elhatalmaso-
dik a korrupció. Ez még akkor is így van, ha maguk az egy-
házak is ki vannak téve – mivel emberekből állnak – a rom-
lottság veszélyének. Erre mondja az Úr Jézus: „Ha a só ízét
veszti, ugyan mivel sózzák meg? (Mt 5,13)

Az egyház és az állam teljes szétválasztása azért is helytelen,
mert a legtöbb ember egyszerre tagja valamelyik egyházi közös-
ségnek, és ugyanakkor polgára egy államnak. És ez a polgár nem
élhet tudathasadásban, mert ő nem két ember, hanem csak egy.
Azt mondják, hogy Franciaországban vannak állami tisztviselők,
akik rendszeresen járnak templomba, magánemberként keresztet
is vetnek magukra, térdet is hajtanak, sőt áldoznak is, tisztviselői
minőségben viszont mindezt nem teszik, mert akkor nem egyhá-
zukat, hanem a laikus államot képviselik. Én erre azt szoktam
mondani, hogy sem magyar állampolgárságomat nem vetem le,
amikor belépek egy templomba, ott misézek vagy bérmálok, sem

egyháztagságomat, sőt püspök-mivoltomat sem függesztem fel,
ha egy állami hivatalba lépek. (Bizonyos alkalommal még mell-
keresztemet se vetem le a ruhatárban…)

Véleményem szerint egy normális állam nem törekszik arra,
hogy az egyházakat kiszorítsa a társadalom, illetve a közélet
peremére, hanem igyekszik partneri kapcsolatot létesíteni és
korrekt, konstruktív együttműködést folytatni velük.

A társadalmilag hasznos tevékenységet folytató egyházakkal
való együttműködés és az egyházak bizonyos mértékű támogatás
érdekében áll az államnak, illetve a civil hatóságoknak is. Egy-
részt azért, mert a vallásgyakorlás ott szerepel számos állampol-
gár igényei közt, és ha az állam nem akar közömbössé válni saját
polgáraival szemben, akkor nem lehet közömbös azok vallásával
és a vallással összefüggő erkölcseivel szemben sem. Megfigyel-
hető, hogy amelyik településen jó a lelkipásztori szolgálat minő-
sége, ott jobb az adómorál, a munkamorál és a közbiztonság is,
és jobb állapotban vannak azok az építészeti, szépművészeti és
iparművészeti alkotások is, amelyek az állam számára is értéket
jelentenek (például behozzák a településre a turistákat…).

Az állam és az egyház közös kincse az állampolgár, aki vallásos,
és közös kincsei azok az értékek (ide számítva például a zenei al-
kotásokat is), amelyek a hitből és a vallásgyakorlásból születtek.

Tudjuk, hogy Szent István országban sem minden tökéletes,
én azonban azt gondolom – az állami szerveknek való hízel-
gés legkisebb szándéka nélkül - , hogy az állam és az egyhá-
zak együttműködése terén számos európai országnak volna
mit tanulnia tőlünk. Elbizakodottságra persze semmi ok, de
azért a hibák mellett lássuk meg azt is, amiben jók vagyunk. 

+ Márfi Gyula
veszprémi érsek
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GondolATok AZ állAm éS 
AZ eGyháZ kApcSolATáról

Márfi Gyula érsek a Szalézi Part fesztiválon
(fotó: Lengyel Erzsébet)
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Közel 3000 tanuló kezdte meg szeptember elsején a 2014/15-ös tanévet a Veszprémi Főegyházmegye által fenn-
tartott iskolákban, ebből több mint 300 az első osztályos. Több intézmény vezetésében is változás történt a tanév
kezdetére. A veszprémi Padányi Biró Márton Katolikus Iskola új vezetője Szabó László Miklós, a várpalotai
Nepomuki Szent János Római Katolikus Általános Iskoláé pedig Juhosné Vavró Zsuzsanna lett. A veszprémi Szent
Margit Óvodában Somogyi Eszter kapott vezetői kinevezést.

TAnéVkeZdéS

Padányi Biró Márton Római Katolikus Iskola, Veszprém

Szilágyi Erzséber Keresztény Általános Iskola, Veszprém

Szent István Római Katolikus Általános Iskola, Pápa
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Dr. Márfi Gyula érsek vasárnap Várpalotán vett
részt az évnyitón, majd szeptember 1-jén Veszprém-
ben, a Szilágyi Erzsébet Keresztény Általános Iskola
diákjainak a Regina Mundi templomban tartotta a Ve-
ni Sancte szentmisét.

A Padányi Biró Márton Iskolában Takáts István atya
mutatta be a Veni Sancte szentmisét augusztus 31-én
Pintér Tamás Pius atyával, a tótvázsonyi tagiskola lel-
ki igazgatójával és Mezei András csabrendeki plébá-
nossal együtt.

A pápai Szent István Általános Iskola diákjainak au-
gusztus 30-án celebrált Veni Sancte szentmisét dr.
Mail József gazdasági helynök, plébános az iskola
lelki igazgatója a pápai Nagytemplomban.

SZepTember
Általános imaszándék: hogy az értelmi fogyatéko-

sok megkapják a szükséges szeretetet és segítséget
ahhoz, hogy emberhez méltóan tudjanak élni.

Missziós imaszándék: hogy a keresztények Isten
Szavától lelkesítve tudják szolgálni a szegényeket és
a szenvedőket.

okTóber
Általános imaszándék: hogy az Úr adjon békét a vi-

lágnak azon régióiban, amelyek háborúk és erőszak
által leginkább sújtottak.

Missziós imaszándék: hogy a Világmisszió napja
újra felgyullassza minden hívőben, hogy célunk el-
vinni az Örömhírt a világon mindenkihez.

Nepomuki Szent János Róma Katolikus Általános Iskola

A SZenTATyA imASZándékAi

„Isten szeretetét nem lehet megmérni. Isten szeretete mértéktelen.”

„Krisztus a kereszten arra tanít, hogy azokat is szeressük,
akik minket nem szeretnek.”

„A keresztény képes kisebbedni, hogy az Úr növekedhessen
saját és mások szívében.”

„Ha kincsként halmozod fel az anyagi javakat, elrabolják lelkedet”

„Minden családnak azt kívánom, hogy fedezze fel újra a
közös otthoni imát: ez ahhoz is hozzásegít, hogy megértsük
egymást, és megbocsássunk egymásnak.”

„Becsüljük meg jobban a háztartásban dolgozók és a beteg-
ápolók munkáját: értékes szolgálatot végeznek.”

„Amikor a pénzhez, a büszkeséghez és a hatalomhoz ragasz-
kodva élünk, nem lehetünk boldogok.”

„Isten szereti azt, aki örömmel ad. Tanuljunk meg nagylel-
kűen adni, megszabadulva az anyagi javakhoz való ragaszko-
dástól.”

ferenc pápA TwiTTer
üZeneTeiből



János prófétai látomásában egy asszonyt szemlél, aki harcban
áll a „sárkánnyal ”, Isten és az emberek örök ellenségével. Ez a
fényt és árnyékot, dicsőséget és küzdelmet mutató kép annak a
messiási ígéretnek a megvalósulására utal, amelyet Isten intézett
a csábító kígyóhoz: ” Ellenségeskedést vetek közéd és az asszony
közé, a te ivadékod és az ő ivadéka közé. Ő széttiporja fejedet,
te meg a sarkát veszed célba. ” Mindez Mária által valósult meg,
akire a sátán rávetette magát, de akinek ivadéka őt végleg le-
győzte. Hogy az ember teljes mértékben örülni tudjon ennek a
győzelemnek, küzdenie kell. Ezen az úton a Krisztusba vetett hit
és a kegyelem segít minket, de mellettünk áll anyai oltalmával
Mária is, aki a mennyei dicsőségben közbenjár értünk, akik kö-
vetjük Fiát. Így a Bárány vérének erejében győzünk, s ezt az em-
beri vért a Szűzanya adta neki. Mária adta a Jézus testi valóságát
a világnak, hiszen teste az ő teste és vére az ő véréből van.

Mária az első, aki mindenben megosztja fiának sorsát, mint anyja
és nagylelkű társa, aki egészen egyedülálló módon együttműködött
az Üdvözítő művének megvalósításában, megosztja vele a dicsősé-
get, testével és lelkével fölvétetett a Mennybe. Mária, aki mindig is
hozzá tartozott, hiszen soha nem érintette a bűn. Ő az egyetlen te-
remtmény, akiben Isten képének ragyogása soha nem homályosodott
el. Ő a „szeplőtelen fogantatás”, a Szentháromság tökéletes alkotása,
akiben az Atya a Fiú és a Szentlélek mindig tetszését találta, mivel
Máriától mindig teljes választ kapott szeretetére.

Mária Istennek adott válaszát az evangélium visszhangozza, egy-
részt Erzsébet szavaiban, aki hitét magasztalja, amellyel kételkedés
nélkül elfogadta az Isten akaratát, másrészt Mária szavaiban, aki
énekkel dicsőíti az Magasságbelit, mivel nagy dolgokat cselekedett
benne. Mária csak azért tekint önmagára, hogy elismerje kicsiny-
ségét, de azonnal Istenhez emelkedik, hogy leereszkedését és irgal-
mát, a kicsik, az alázatosak és a szegények életében megmutatkozó
hatalmát magasztalja. Mária a legtermészetesebb egyszerűséggel
ezek közé sorolja magát. Isten mérhetetlen szeretetére adott válasza
változatlanul az, amit az angyalnak mondott: „ Íme, az Úr szolgálója
”. Szolgálónak lenni Mária számára az Istennek adottságot, a teljes
nyitottságot és készséget jelenti: Isten azt teheti vele, amit akar. Isten
pedig miután részesítette őt Fia kínszenvedésében, egy napon fel-
magasztalja. Az egyszerű szolgálót „földi életének végén testestül-
lelkestül fölvette Isten mennyei dicsőségébe. Felmagasztalta, a
mindenség királynőjévé tette őt az Úr, hogy tökéletesebben haso-
nuljon Fiához az uralkodók Urához.” 

A mennybe fölvett Máriában csodálatos közbenjárót és példa-
képet kaptunk mindannyian. Tőle tanulhatunk hitet és készséget
Isten akaratának mindenkori elfogadására. Hálatelt szívvel ka-
nyarodunk vissza a messzi múltba, első apostoli királyunk Szent
István bölcsességét dicsérni, aki minden más európai keresztény
uralkodót megelőzve, a Boldogságos Szűz Máriának ajánlotta fel
országunkat. A Szűzanya pártfogását érezte nemzetünk törté-
nelme viharaiban, és érzi ma is!

Mennyei fejedelemnőnek tisztelhették tehát Máriát az első Krisz-
tus hitére tért magyarok és megerősítette őket e hívő tiszteletükben
Szent István király, amikor Szent Imre halála miatti apai gyászában,
az örökös elvesztése miatti királyi gyászában koronáját és országát
a Boldogságos Szűz Máriára bízza. E természetfeletti kapcsolatot
Mária és nemzetünk között a Szent István király halálát követő bel-

villongások sem tudták
elhomályosítani, és Szent
László, a lovagkirály
uralkodása idején új vi-
rágzásba borult. Tatárral,
törökkel szemben egya-
ránt a Jézus és Mária
nevet kiáltva védte életét,
hitét és övéit a középkor
magyarja. Amikor pedig
az 1683. szeptember 12-i
Bécs melletti csatában
visszaszorították a török
szultán seregeit, megkez-
dődhetett a török uralom
magyarországi felszámo-
lása. 1693-ban I. Lipót király a török elnyomás megszűnésekor há-
lája jeléül megismételte az ország Szent István-i felajánlását a
Nagyasszonynak. 1896-ban XIII. Leó pápa, mint külön ünnepet en-
gedélyezte Magyarország részére. Nemzetünk a történelme elmúlt
századaiban bizalommal fordult Égi Édesanyánkhoz és megtapasz-
talhatta közbenjáró segítségét.

Ki nekünk Mária? „Régi nagy Pátrónánk”, aki Édesanyai szív-
vel viseled e nép gondját és Magyarország nem ment feledésbe,
nem tűnt el a történelem nagy viharaiban!

Ki nekem Mária? Amikor a Szentföldön jártam Názáretbe érkez-
tünk. A busz megállt kéregető gyerekek szaladtak felénk. Elindul-
tam a többiek után és egy sikátor sarkánál a semmiből ott állt
előttem egy leány karján a kistestvérével szegényes hosszú ruhában
és a szabadon levő kezét kérőn felém nyújtotta. Azt a tekintetet soha
nem felejtem el. Akárhány Mária kegyhelyen jártam és Madonna
képeket is megcsodáltam, de mindig ez a leány jelenik meg lelki
szemeim előtt. Az egyszerű fiatal leány ott Názáretben.

Mária is így élhetett, amikor az Úr angyala meglátogatta őt és
közölte vele az Isten tervét. Ő pedig kimondta:”Íme, az Úr szol-
gáló leánya, legyen nekem a te igéd szerint.” Édesanyai szere-
tettel hordozta méhében a Gyermeket és szülte világra Jézust,
szegényként szükségszálláson, egy barlangistállóban, elfogadva
Isten akaratát. Majd következett a menekülés az őrült Heródes
elől Egyiptomba, egy idegen országba, idegen emberek közé. Ké-
sőbb is ott a sok aggodalom, édesanyai féltés: 12 éves Jézus a
templomban, kánai menyegző, Koponyák hegye, a kereszt bor-
zalma, aki az élőt ölelte magához Betlehemben, ott a halottat öleli
ugyanúgy, mert ez Isten akarata! A Feltámadás öröme és végül a
megérkezés testestől-lelkestől a Mennybe. 

Égi Édesanyánk tudja mi az a szenvedés, a próbatétel, mert
igent mondott Isten akaratára. Tudja, hogy nemzetünk életében
is voltak és vannak szenvedések, próbatételek attól kezdve, hogy
Krisztus követőjévé vált. Látja azt is, hogy a világ erői nem tud-
nak erőt venni rajta, amíg a hite élő hit és bizalma töretlen Isten
iránt. Pedig hányszor próbálták megalázni külső és belső erők
történelmünk évszázadaiban, de nem tudták megtörni hitét. 

Ezzel a hittel fordulunk ma is a Szűzanyához, hogy járjon
közbe értünk Szent Fiánál!

Földi István atya
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„ellenSéGeSkedéST VeTek köZéd éS AZ ASSZony köZé, 
A Te iVAdékod éS AZ ő iVAdékA köZé. ő SZéTTiporjA fejedeT,

Te meG A SArkáT VeSZed célbA. ” (Ter 3,15)
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A Veszprémi Főegyházmegyében két asszonyt tisz-
telnek védőszentként, Szent Annát és Boldog Gizellát.
Az utóbbi évtizedekben Boldog Gizella tisztelete ke-
rült jobban előtérbe, ünnepét közösen a városi prog-
ramokkal együtt tartják, tekintettel a jó passaui
kapcsolatokra.

Az elmúlt években felelevenítették Szent Anna
tiszteletét is. Az érseki székhelyen minden évben
ünnepi programokkal készülnek ünnepére. Ebben
az évben július 25-én, pénteken délután emlékez-
tek meg Szent Annáról, aki a nagyszülők védő-
szentje is.

A bazilika zsúfolásig megtelt hívekkel, köztük
rengeteg nagyszülővel. Hagyományosan az
Anna-napi szentmise keretében kerül sor a nagy-
szülők megáldására. Idén a nemrégiben felújított Szent Anna
mellékoltár felszentelésével vette kezdetét a megemlékezés a
Szent Mihály Bazilika Főszékesegyházban.  A szentmisét dr.
Márfi Gyula érsek celebrálta a jelen levő paptestvérekkel. Ho-
míliájában a főpásztor a hitvesi, szülői és a nagyszülői kötele-
zettségek teljesítéséhez elengedhetetlen tiszta szeretet

fontosságáról beszélt. Felhívta a figyelmet rá,
hogy Szent Anna nemcsak nagymama, hanem
anya és hitves is volt. Kitért arra, hogy boldog
amiért egyházmegyénk két asszonyt tisztel védő-
szentként, Szent Annát és Boldog Gizellát. Akik
mindketten házas emberek voltak, feleségek, szü-
lők és nagyszülők.

Kérte, hogy imádkozzunk azért, hogy a Szent-
lélek adja meg mindannyiunknak Szent Anna
közbenjárására a tiszta szeretetet, hogy hinni tud-
junk Jézus szentséges szívében, mindent átölelő
nagy szeretetében! Higgyünk a szentek és az egy-
mást szerető családtagok szent közösségében és
higgyünk a szeretet végső győzelmében!

A szentmise végén a főpásztor a Szent Anna erek-
lyével körmenetben körüljárt a bazilikában és megáldotta a jelenlevőket.

A szentmise után Nagy Károly apátkanonok, a bazilika plébá-
nosa köszöntötte a jelenlevőket. Az Ő meghívására Kóródi Anikó
operaénekes és Réz Lóránt orgonaművész adott koncertet. A
Szent Anna tiszteletére készült ősbemutatóval tisztelegtek az egy-
házmegye védőszentje és a nagyszülők előtt.

SZenT AnnA ünnepe

nAGySZülők A főeGyháZmeGye VédőSZenTjének ünnepén VeSZprémben

A Szent Anna-napi ünnepi szentmise keretében megáldották a jubiláló házaspárokat, valamint átadták a 2014. évi Szent Anna Emlékpla-
ketteket is. Idén két személy részesült ebben a kitüntetésben: Mits Ferencné és Berta Sándor, akiket Salgó Ferenc plébános köszöntött.
A szentmisét Bajzát Ferenc, a budapesti Józsefvárosi Plébánia plébánosa celebrálta.  (fotó: www.papa-ma.hu)

SZenT AnnA búcSú pápán



„Elmúltak a
boldog békeidők,
és a világ teljesen
megváltozott. A
háború kitörése-
kor mindenki lel-
kesen ünnepelt és
a szemben álló
szövetségi rend-
szerek optimistán
várták a harcok

kezdetét. Mindenki gyors villámháborúra számított. II. Vilmos
német császár közismert mondása – „Mire a levelek lehullanak, ka-
tonáink hazatérnek!” – csúfosan megcáfoltatott” – olvasható egy
múlt századi világháborús katonai visszaemlékezésben. 

A négy évig tartó háborúban a Monarchia területéről összesen
9 millió katonát szereltek fel, köztük 3 milliót Magyarország te-
rületéről. Közülük 500 ezer esett el a harctéren, 1 millió sebesült
meg és több mint 800 ezer esett fogságba. Az emberveszejtő küz-
delemben pótolhatatlan szerep jutott a testet gondozó, a sebesül-
teket ellátó egészségügyiek mellett a lelket gondozó mintegy
2500 tábori lelkésznek. Az életveszélyben, az élet-halál küzde-

lemben minden résztvevőnek legfőbb támasza, reménye volt a
hit, az istenkapcsolat, a gondviselésbe való kapaszkodás.

A Nagy Háborúra, az I. világháborúra emlékeztek ökumenikus
imádsággal, kitörésének 100. évfordulóján a veszprémi Piarista
és Helyőrségi templomban 2014. július 28-án, hétfőn délelőtt 11
órától a Veszprémi Érsekség, a Boldog Gizella Főegyházmegyei
Gyűjtemény és a Keresztény Katonák Szövetsége szervezésében. 

Megemlékező beszédet mondott Porga Gyula Veszprém város
polgármestere és Zentai László ezredes, helyőrség-parancsnok.
Az ökumenikus imádság résztvevője volt: Márfi Gyula veszp-
rémi érsek, Isó Zoltán evangélikus lelkész, Szabó György alez-
redes, protestáns tábori lelkész.

A megemlékezést követően első világháborús népi énekek és
fegyvernemi dalok hangzottak el, melyek felidézték a vidám be-
vonulás kezdeti bizakodását, a vérzivataros időket, a doberdói
harcmezőt, az édesanyához, a kedveshez, az otthon hagyott csa-
ládhoz vágyakozó baka szomorúságát, az Égi Anyához fohász-
kodó, Isten segedelmében bízó katona fohászát. A korabeli
dallamokat a veszprémi MH Légierő Zenekar előadásában hall-
gathatták meg az emlékezők. Vezényelt Katona János alezredes.

Toldi Éva

ökUmenikUS imádSáG éS memenTó

„Ti vagytok a világ világossága” – hirdeti Szent Máté evangé-
liumából (5, 14.) vett mottójával az idei Ars Sacra Fesztivál, vagyis
a szakrális művészetek hete, melyet szeptember 20-28. között ren-
deznek meg országszerte. A Nyitott Templomok Napja hagyomá-
nyosan a kezdőnap, vagyis szeptember 20-a, szombat, amikor
minden templom látogatható lesz. A fesztivál idén is összefonódik
a Kulturális Örökség Napjaival, szeptember 20-21-én. 

A fesztiválhoz évről évre önkéntesen csatlakoznak Magyaror-
szág legnagyobb múzeumai, kulturális központjai, számos galé-
ria, előadó és művész. A rendezvénysorozat célja, hogy
felmutassa a remény jeleit a kultúrában, a művészet különböző
műfajain, nemzeti kultúránk meghatározó értékein keresztül.

Az Ars Sacra országos megnyitóját szeptember 19-én Buda-
pesten a Magyar Nemzeti Múzeumban tartják. A Veszprémi Fő-
egyházmegyében is e napon kezdődik a szakrális művészeti hét.
Az Érseki Palota dísztermében a Boldog Gizella Főegyházme-
gyei Gyűjtemény rendezésében 16 órakor dr. Mail József érseki
helynök mond ünnepi beszédet, majd dr. Korzenszky Richárd
oSB perjel, Kratochwill Mimi művészettörténész, Nagy Károly
apátkanonok, plébános emlékezik a közelmúltban elhunyt Kos-
suth-díjas festőművészre, Udvardi Erzsébetre, a szakrális mű-
vészet nagy egyéniségére. Az emlékezők felidézik személyes
találkozásaikat, közös beszélgetéseiket, együtt-munkálkodásai-
kat egyházmegyénk templomai oltárképeinek, festményeinek
születése kapcsán. 

Szeptember 20-án délelőtt fél 11 órakor a Piarista és Helyőr-
ségi templomban dr. Balassa László építészmérnök, műemléki
szakmérnök tart előadást A veszprémi templomok építészettörté-
nete címmel. Ugyanitt 11 órától Ars Sacra Musica, vagyis szak-
rális hangverseny következik a fesztivál, a Kulturális Örökség
Napjai és a Nyitott Templomok Napja programsorozat részeként
a Gizella Gyűjtemény szervezésében Zsilinszky Cecília, a Szent
Mihály-főszékesegyház kántora és Veresné Petrőcz Mária ének-
művész közreműködésével. 

Szeptember 21-én vasárnap a Kulturális Örökség Napjaihoz és
a szakrális művészeti fesztiválhoz kapcsolódva az Érseki Palo-
tában H. Kolba Judit régész-muzeológus, a Magyar Nemzeti Mú-
zeum ötvösgyűjteményének nyugalmazott osztályvezetője tart
előadást a Boldog Gizella Főegyházmegyei Gyűjtemény és a
Veszprémi Főegyházmegye szakrális kincseiről.

Szeptember 26-án 14 és 16 óra között ingyenes tárlatvezetéssel
várja a látogatókat a Gyűjtemény kiállítótereiben, műemléképülete-
iben, az Érseki Palotában, a Gizella- és a Szent György-kápolnában. 

Toldi Éva irodalomtörténész, tanár, újságíró előadásával zárul
a veszprémi fesztiválprogram az Érseki Palotában szeptember
27-én. Vetített képes oratóriumában örök emberi kérdésekre pró-
bál válaszokat keresni, sejtetni az előadó: Honnan való a világ?
Honnan a természet örök megújulása? Ha Isten teremtette a vi-
lágot, mi célja volt vele? Honnan jövünk? Hová megyünk? Mi
dolgunk a Földön? 

proGrAmAjánló
ArS SAcrA feSZTiVál A boldoG GiZellA főeGyháZmeGyei GyűjTeményben
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A Mendelssohn kamarazenekar vonósnégyese tartott hangversenyt
a Boldog Gizella Főegyházmegyei Gyűjtemény szervezésében az
Érseki palota dísztermében augusztus 23-án este. Közreműködött
Kováts Péter és Bendik Ágota hegedűn, Pillár Tamás brácsán vala-
mint Fűke Ákos gordonkán.

koncerT AZ érSeki pAloTábAn

Egyháztörténeti konferenciát rendeztek Veszprémben az
Érseki Hittudományi Főiskolán, augusztus 27–28-án. A kon-
ferencia dr. Varga István, a Veszprémi Érseki Hittudományi
Főiskola rektora köszöntőjével kezdődött, majd dr. Márfi
Gyula érsek és Porga Gyula polgármester mondta el üdvözlő
gondolatait.

A Veszprémi Érseki és Főkáptalani Levéltár, a Veszprémi
Érseki Hittudományi Főiskola valamint a Magyar Nemzeti
Levéltár Veszprém Megyei Levéltára közös szervezésében
megvalósuló tanácskozás fő témája a szerzetesrendek sze-
repe volt a veszprémi egyházmegyében. A konferenciára
nyílt felhívás keretében szabadon lehetett jelentkezni, az
egyetlen megkötése szervezőknek az volt, hogy új kutatási
eredményeket is ismertessenek. A két napos rendezvényre
32 előadó jelentkezett az ország minden tájáról, akik a
szerzetesrendek tevékenységét mutatták be a középkortól
egészen a XX. századig.  Több rendtörténeti előadás is el-
hangzott, ami azért különösen jelentős, mert az érseki le-
véltárban nincsenek a rendtörténetre vonatkozó
feljegyzések, azokat a rendek saját levéltáraikban őrizték
meg. Az elhangzott előadásokból tanulmánykötetet állíta-
nak össze.

Jövőre a II. világháború három veszprémi püspökéről (Tóth
Tihamér, Czapik Gyula, Mindszenty József) terveznek konfe-
renciát. 2016-ban pedig az utolsó királykoronázás 100. évfor-
dulójára emlékezve pedig az utolsó két királyné koronázó
püspök, Ranolder János és báró Hornig Károly munkásságáról
terveznek tanácskozást.

konferenciA
A SZerZeTeSrendek SZerepéről
A VeSZprémi eGyháZmeGyében
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Darnai János Sümegen, Me-
gyesi Ferenc Várpalotán mutatta
be első szentmiséjét június 22-én
és újmisés áldásban részesítette
a jelenlevő papokat, családtago-
kat és a híveket. Az újmiséseket
Sümegen Nagy József főespe-
res, plébános, Várpalotán Fodor
Balázs érseki tanácsos, plébános
és az egyházközség tagjai is kö-
szöntötték.

Sümegen Rédey János sü-
megcsehi kisegítő lelkész atya

mondott szentbeszédet. Me-
gyesi Ferenc újmiséjén Nagy
Károly apátkanonok mondott
homíliát. Beszédükben a papi
hivatásról és a papi szolgálat
legfőbb feladatairól szóltak.

Szeghy Csaba a zalaeger-
szeg-kertvárosi Szűz Mária
Szeplőtelen Szíve templom-
ban tartotta újmiséjét június
29-én. A szentbeszédet Pá-
kozdi István  egykori eszter-
gomi prefektusa mondta.

dr. márfi Gyula veszprémi érsek 2014. augusztus 1-jei ha-
tállyal az alábbi személyi és szervezeti változásokról döntött a
főegyházmegyében:

Szabó jános balatonalmádi plébánost felmentette Szentkirály-
szabadja oldallagos ellátása alól.

berkes péter alsóörsi plébánost felmentette balatonfüredi ki-
segítő lelkészi szolgálata alól, és megbízta Szentkirályszabadja
oldallagos ellátásával.

németh józsef plébánost felmentette az ácsteszéri plébánia,
valamint Aka, Csatka, Súr oldallagos ellátása alól, és 6 hónap be-
tegszabadságra küldte. Engedélyezte, hogy szabadságát Balaton-
füreden töltse és ott lelkipásztori kisegítő szolgálatot végezzen.

holubák Attila várpalotai káplánt beosztása alól felmentette,
ácsteszéri plébánossá nevezte ki, Aka, Csatka és Súr oldallagos
ellátásával.

darnai jános újmisést várpalotai káplánná nevezte ki.
Aradi lászlót, a pápai Szent István vértanú plébánia káplánját

beosztása alól felmentette, és tanulmányi szabadságra küldte Ró-
mába.

megyesi ferenc újmisést a pápai Szent István vértanú plébánia
káplánjává nevezte ki.

Sömenek istván nemesapáti plébánost felmentette a nemesa-
páti plébánia ellátása alól, és megbízta a zalaszentiváni plébánia
további vezetésével.

Szeghy csaba újmisést Nemesapáti plébániai kormányzóvá ne-
vezte ki.

medveczky miklós érseki titkárt felmentette a veszprémi Szent
Mihály Főplébánia kisegítő lelkészi szolgálata alól.

felker Zsolt, miután római tanulmányait sikeresen befejezte és
spirituális teológiából licenciátust szerzett,  kápláni kinevezést ka-
pott a veszprémi Szent Mihály Főplébánián.

SZemélyi VálToZáSok
A VeSZprémi főeGyháZmeGyében

újmiSék AZ eGyháZmeGyében

Megyesi Ferenc, Szeghy Csaba és Darnai János szentelésük után

Várpalota Zalaegerszeg Sümeg



Ebele Ferenc érseki taná-
csos, nyugalmazott plébános
pappá szentelésének 60. év-
fordulóját ünnepelte július 12-
én, Veszprémben a Szent
Mihály Bazilikában.

A jubileum megünneplésére
egykori szolgálati helyeiről is
rengetegen érkeztek, többek
között Magyarpolányból is,
ahol Ferenc atya 48 évig, egé-
szen nyugdíjba vonulásáig
szolgált plébánosként. Nagy
szerepe volt a Polányi Passió-

játékok megújításában, amelyet azóta már külföldön is elismernek.  A
jubiláns atyát Tömöry Péter, a passiójátékok rendezője is köszöntötte,
aki erre az alkalomra egy verset is írt, melyet a passiójátékok Jézusa,
Keresztes János színművész adott elő.

Ferenc atya jelenleg a veszprémi Szent Ferenc Papi otthon lakója
és kisegítő lelkipásztori feladatokat lát el a Szent Mihály Bazilika Főp-
lébánia területén. Áldozatos munkájáért az egyházközség nevében
Nagy Károly apátkanonok plébános mondott köszönetet.

Az ünnepi szentmisén együtt koncelebráltak vele paptársai, köztük
Gyuriga Károly lengyeltóti esperes-plébános, akivel 1954-ben együtt
szentelték pappá.

A gyémántmise szónoka dr. Márfi Gyula érsek volt, aki homíliájá-
ban Ferenc atya életét méltatta. Felhívta a figyelmet rá, hogy ezen az
ünnepen a legelső dolgunk hálát adjunk azokért a kegyelmekért, ame-
lyekben Ferenc atya már a hatvan évi szolgálat előtt is részesült, hogy
meghívta Őt az Úr szolgálatára. Ahogy valamikor a próféták boldogok
voltak, hogy az Urat szolgálhatták, úgy Ferenc atya lelkét is boldogság
töltött el, hogy pap lehetett. Érsek atya kiemelte Ferenc atya alkalmaz-
kodó képességét, szerénységét és alázatosságát és imádságos lelküle-
tét. Ferenc atya tudta, hogy az Úrnak vele szándéka van. Befejezésül
Lukács evangéliumából idézett: Amikor a hetvenkettő visszatért,
örömmel mondták: Uram! Még az ördögök is engedelmeskedtek ne-
künk a te nevedben! … De ne annak örüljetek, hogy a lelkek enge-
delmeskednek nektek, hanem, hogy a nevetek fel van írva a mennyben
(Lk 10 17-20). Ez a lényeg, ez a hit, hogy a nevünk fel van jegyezve,
hogy Isten szeret minket és értékeli azt a munkát, amit szerény erőnk-
kel elvégzünk – buzdította érsek atya a jelenlevőket.

Ebele Ferenc 1929. augusztus 24-én született Veszprémben. 1954.
január 31-én szentelték pappá Veszprémben.

Káplán volt Felsőrajkon, Enyingen, Vaszaron, Bezeréden, Nagyka-
nizsán a Sarlós Boldogasszony templomban, Somogyváron. Plébá-
nosként szolgált Magyarpolányban 1965-2013 között, egészen
nyugdíjazásáig. Érseki tanácsosnak nevezték ki 1984-ben.

Ebele Ferenc atyával egy teljesen aktuális helyen – a Szaléziánum
levéltári szobájában – beszélgettünk, hiszen atya helytörténet kutató
is. Ebele Ferenc atyát 60 éve szentelték pappá és az elmúlt hetekben
ünnepelte 85. születésnapját.

Közel fél évszázadig szolgálta a magyarpolányi híveket plébános-
ként. Személyiségéről, lelkületéről sokat elárulnak jelmondatai:

Újmisés jelmondata: „Hiszek a szeretet végső győzelmében!”  
(Prohászka ottokár püspök)

Első misés jelmondata: „Mindent Krisztusban megújítani!” (X. Piusz)
Arany- és gyémántmisés jelmondata: „Légy hű mindhalálig, és neked
adom az élet koronáját!” (Jel 2,10)

Ebele Ferenc 1929-ben született Veszprémben. Édesapja kőművesmester
volt, ő építette a Cserháton álló szülői házat, amelynek fényképét a mai
napig őrzi. Édesanyja varrónő volt. Egyetlen nővérét korán elvesztette. 

Gyerekkorában sokat focizott, repülőmodelleket épített – egyik el
is repült a Nagy kilátóhegyről – emlékszik vissza.

1949-ben kereskedelmiben érettségizett. Utána jelentkezetett kispapnak
a  veszprémi szemináriumba. Felvették 3 évig járt ide, mikor feloszlatták,
elég nehéz időszaka volt ez a magyar történelemnek. Hazaküldték ő mun-
kát kereset, felvették villanyszerelő mellé dolgozni. De nem kellett sokáig
várnia a márciusi feloszlatás után októberben kapott a püspökségtől egy
levelet, hogy folytathatja a szemináriumot, Esztergomban. 

Esztergomi tanulmányai után 1954. január 31-én szentelték pappá
Veszprémben.

Pappá szentelése után káplán volt Felsőrajkon, Enyingen, Vaszaron, Beze-
réden, Nagykanizsán a Sarlós Boldogasszony templomban és Somogyváron.

Kápláni helyeire, egykori plébánosaira csupa szeretettel emlékszik vissza,
pedig sötét időszaka volt ez a magyar történelemnek. Megfigyelés alatt
dolgozhattak csak, figyelték a prédikációkat. Vaszaron volt káplán, amikor
a vasárnapi evangéliumban arról volt szó, hogy szabad-e adót fizetni a csá-
szárnak. Az Új emberben mindig volt egy evangélium magyarázat azt
mondta el, abban nem volt semmi államellenes. 1-2 hét múlva jött egy ál-
lami megbízott beszélgetni a plébánossal, mondták neki, hogy hallották a
prédikációját vasárnap. Ebből tudták, hogy őt is megfigyelik.

11 éves kápláni szolgálat után került plébánosnak Magyarpolányba.
Első dolga volt, hogy elővette a Historia Domust. Magyarpolány sváb
falu volt, az idősek közül még ma is sokan beszélnek svábul, sőt a gye-
rekeknek is próbálják átadni a tudást. Rögtön elkezdte kutatni a tele-
pülés történetét az érsekségen is illetve Zircre járt kutatni, mivel egykor
ciszter plébánia volt. Összegyűjtött mindent, amit felfedezett. 

Bálint Sándor néprajzkutató bíztatására a helytörténet kutatás mellett el-
kezdett népi ájtatosságokat, népi imákat, szentképeket gyűjteni a környéken. 

Ma már az egész ország ismeri a nevét Magyarpolánynak a Polá-
nyi Passióról. A magyarpolányi előadás tagja az Európai Passiószö-
vetségnek. Az idén itt járt a vezetőjük, aki szerint a Polányi Passió a
legjobb az országban. Ferenc atyának nagy szerepe volt a Polányi
Passiójátékok megújításában. Jelenleg a veszprémi Szent Ferenc
Papi otthon lakója és kisegítő lelkipásztori feladatokat lát el a Szent
Mihály Bazilika Főplébánia területén.

ebele ferenc ATyA GyémánTmiSéjéT ünnepelTe
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Novemberben Magyarországon, november 9-én
Veszprémben lesz az Ifjúsági Világtalálkozók ke-
resztje, amelyet harminc évvel ezelőtt II. János
Pál adott át a fiataloknak: ő azt kérte tőlük, hogy
vigyék el az egész világra mint Krisztus emberi-
ség iránti szeretetének jelét. A keresztet virágva-
sárnap Ferenc pápa adta át a fiataloknak, s ezzel
elkezdődött az előkészület a 2016-os krakkói vi-
lágifjúsági találkozóra. Ennek témája ez lesz:
„Boldogok az irgalmasok, mert nekik is irgal-
maznak.” (Mt 5, 7) A novemberi veszprémi prog-
ramról hamarosan az Érsekség honlapján tájéko-
zódhatnak.
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A Veszprém–Főegyházmegyei Karitász Veszprémben és környékén
közel 500 iskolás gyermeknek, összesen mintegy 3 millió forint ér-
tékben osztott ki támogatás.

A Zirci Ciszterci Apátság Gobelintermében  augusztus 29-én Écsy
Gábor országos igazgató, Mádl Dalma, a Karitász jószolgálati nagy-
követe és Zagyva Richárd veszprémi karitász igazgató közel 60 iskolás
gyermeknek adta át ezen utalványokat, mely adományt a zirci Szent
Erzsébet Karitász csoport 2.000 forint értékű tanszer és élelmiszer-
csomaggal egészített ki. (Fotó: Zirci Ciszterci Apátság)

TAnSZerAdományok 
A kAriTáSZTól

Idén ismét megrendezésre került a már hagyománnyá váló ,,Kari-
tászos lurkók” nappali tábora Csóton. A helyi Szent Mihály Karitász
csoport tagjai lelkesen készültek, hogy a jelentkező 22 gyermek a tábor
ideje alatt jól érezze magát.

Tízórai, ebéd és uzsonna mellett tartalmas programokat biztosítot-
tunk rászoruló fiataljainknak. A gyerekek számára talán a legnagyobb
meglepetést a Balatonkeneséről érkezett ferences nővérek jelentették.
Erzsébet és Teréz nővér kifogyhatatlan szeretettel és türelemmel fog-
lalkoztak táborozóinkkal. A hét minden napjára más-más programot
szerveztünk: volt virágültetés, közös főzés, sport, veszprémi kirándu-
lás, utolsó nap pedig táncos mulatsággal búcsúztunk egymástól.

Zagyva Richárd

TáboroZni jó! 

Badacsonytomaj – több más helyszín mellett, évről évre szervez itt
nyári tábort rászoruló gyermekek részére a Karitász. Idén fogyatékkal
élő gyermekek és fiatal felnőttek töltöttek egy hetet a Badacsony lá-
bánál. A Veszprém – Főegyházmegyei Karitász munkatársai, önkén-
tesei alkalmanként látogatják a gyerekeket és programokat szerveznek
nekik a Veszprém Megyei Fogyatékos Személyek, Pszichiátriai és
Szenvedélybetegek Integrált Intézményének veszprémi telephelyén.
Idén júniusban a magyar népmesék hangulatával átitatott tematikus
bentlakásos táborral ajándékozták meg őket. 

Zagyva Richárd

kAriTáSZ meSeTábor

2014. június 28-án kirándulásra indultunk a környéken élő nagy-
családok gyermekeivel Pápára a Szent Benedek Plébánia meghívá-
sára. 30 fővel érkeztünk a Plébániára, ahol Szijártó László atya,
Legény Miklós és a helyi Karitász tagok étellel, itallal és sok ked-
vességgel vártak bennünket, amit ezúttal is hálás szívvel köszönünk.
Örömmel üdvözöltük a Pusztamiskei Karitász csoport ismerős és is-
meretlen tagjait is. Megnéztük a templomot, a szép, gondozott ud-
vart, majd közös fotózás után együtt indultunk a pápai MH
bázisrepülőtérre. Sikeres parkolás után kisebb csoportokban jártuk
be a területet, megcsodáltuk a sok kiállított repülőt, helikoptert, tűz-
oltó-és takarítógépeket. Vissza-visszatértünk a színpadhoz és a mel-
lette elkerített területhez, ahol folyamatosan műsorok, bemutatók
szórakoztatták az érdeklődőket. Csodálatosan sütött a nap, ki jobban,
az elővigyázatosabbak kevésbé pirultak le. A hosszú sorok ellenére
sikerült feljutni a C17 Globemaster szállítórepülőre is.  A rendezvény
utolsó programja a K9-es kutyás bemutató volt. Élmény volt figyelni
a kutya és felvezetője közötti összhangot. A bemutató utáni kutya-
simogatás is sok kedves percet szerzett. A nap zárásaként vissza-
mentünk Pápára, ahol mindenkit meghívtunk egy fagyira.
Köszönettel tartozunk Dabronc, Hetyefő és Zalaerdőd polgármes-
terének is, akik biztosították számunkra a falugondnoki autókat.

Varju Zoltánné csoportvezető
Don Bosco Karitász csoport Dabronc

kAriTáSZ kirándUláS A pápAi
repülőTérre

KARITÁSZ
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bicikliS ZArándoklAT 

Július elején  biciklis zarándok tábort szervezett a veszp-
rémi Regina Mundi Plébánia és a Kapcsolat Szerviz Köz-
hasznú Egyesület. Kiss László esperes, hévízi  plébános a
karmacsi filiájába fogadta be a zarándokokat, akiknek mi-
sét mutatott be Sarlós Boldogasszony ünnepén. A zarán-
dokokat a nemsgulácsi és a Balatonalmádi  plébánia  is
vendégül látta.

A kATolikUS iSkolA 
nyári hiTTAnTáborA bAkonybélben

A Nagyboldogasszony Római Katolikus Általános
Iskola diákjai hittantáborban vettek részt Bakony-
bélben. Igyekeztek a 17 gyermeknek színes, sokféle
programot összeállítani, hitéletüket gazdagítani.
Jártak a Pannon Csillagdában, és a Zircen az Apát-
ságban.

bAkonyjákói plébániAi kirándUláS

Családi kiránduláson vettek részt június 21-én a ba-
konyjákói hívek Rudi Péter plébános vezetésével.
Veszprémben megnézték a Szaléziánumot, majd az
Érseki palotában dr. Márfi Gyula érsek vezette körbe
őket. A kirándulás Balatonfüreden sétahajózással feje-
ződött be.

máSodik köZöS nyári hiTTAnoS Tábor 
A GyUlAfiráTóTi éS A cSeSZneki 

plébánián

Idén – folytatva a tavaly kezdett hagyományt – második
alkalommal rendezték meg a nyári napközis hittantábo-
rukat. Július elején több mint hetvenen vettek részt a
különböző programokon. A különböző foglalkozások
mellett a hét folyamán kirándultak a Bakonyban, Pan-
nonhalmán és Veszprémben is.
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beTlehemeS Gyerekek kirándUláSA

Július végén a nagyesztergári és lókúti gyerekek és kí-
sérőik, akik az elmúlt év adventjében mindkét faluban
betlehemeztek közös kiránduláson vehettek részt. Első
állomásuk Kőszeg városa volt, majd a szomszédos
Ausztriában Rőtfalván imádkoztak a Szűzanyához. A
Margit kilátóból megtekintették a Kőszegi-hegységet,
majd megtekintették Léka várát.

Verebek kolonTáron

A Hit és Fény Alapítvány július végén ismét a kolontári
plébániára szervezte egyhetes táborát. A közösség tagjai
enyhe és középsúlyos értelmi és mozgássérültek, valamint
segítőik, akik között családtagok is vannak. Ők így együtt
a Verebek. Idén a táborban 16 sérült vett részt, akiknek
többsége Pomázról érkezett. A változó teljes létszám a kis-
gyerekes Verebekkel, alapító atyákkal, anyákkal, és a helyi
– kolontári, devecseri, gógánfai, ajkai és ajkarendeki – se-
gítséggel kiegészülve időnként elérte az 50 főt.

felVidéki kirándUláS

Augusztus elején Felvidéken kirándultak a Nemesvá-
mosi Plébániához tartozó egyházközségek családjai.
Meglátogatták Kassát, Bodolót, Lublót, Késmárkot és
Lőcsét, tutajoztak a Dunajec áttörésnél és meglátogatták
a Dobsinai Jégbarlangot. Hazafelé a betléri Andrássy
rezidenciát tekintették meg.

Türjei hiTTAnTábor 2014: 
Velencei Tó, Gárdony

A hagyományokhoz híven a hittanos tanulók pár napra
a Velencei-tó partján, Gárdonyban táboroztak. A türjei
és mihályfai diákokon kívül a gógánfai és dabronci egy-
házközség tanulói is részt vettek a táborozásban. Elki-
rándultak Devecserre, Veszprémbe, majd megismerked-
tek a Velencei tóval és környékével, de elkirándultak a
közeli Székesfehérvárra is.
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Június 29-én, Szent Péter és Szent Pál apostolok ünnepén, szép ün-
nepre gyűlt össze a nemesgulácsi, kisapáti, hegymagasi és a rapos-
kai egyházközségek hívő közössége a hegymagasi templomba.
Excellenciás Dr. Márfi Gyula érsek atya főpapi imádságával 12 fi-
atalra hívta le a Szentlelket, és részesítette őket ezáltal, a bérmálás
szentségében. A főpásztort Cséry Gergő plébános és az egyház-
községek nevében Tóth László világi elnök köszöntötte.

bérmáLás hegymagason

Lesencetomajon a Szociális otthon korszerű lakóotthoni egységekre ta-
golódik. Családias a légkör, személyes az odafigyelés és az értékteremtő
munkába való bevonás. A lakók részt vehetnek a vasárnapi szentmisén.
Sőt igény mutatkozott arra is, hogy alkalmilag csak nekik tartsunk szent-
misét, így a segítők át tudják kísérni a templomba a rászorulókat.
Ilyen szentmise volt 2014. július 2-án is, Sarlós Boldogasszony
ünnepén. Ez alkalommal közülük ketten kérték a keresztség fel-
vételét, négyen voltak elsőáldozók, és hárman bérmálkoztak. Fel-
készítésükben segítőik vállaltak áldozatos munkát.
A keresztszülők és bérmaszülők révén pedig biztosított további lelki
támogatásuk is. (Fotó: Piller András lakóotthoni vezető)

Bécsi László
lesencetomaji plébános

A Schönstatt Mozgalom alapításának századik évfordulóját, a
Schönstatt kápolna alapkő-letételének tizedik évfordulóját  szá-
mos programmal ünnepelték július 5-én Óbudaváron.
Ünnepi szentmisével emlékeztek a kettős évfordulóról, melyet dr. Márfi
Gyula érsek celebrált, Bíró László tábori püspökkel, az MKPK család-
referensével a jelenlevő atyákkal és a lelkiségi mozgalmak vezetőivel.
A szentmise szónoka Bíró László püspök  beszédében megemlékezett
Josef Kentenich atyáról a Schönstatt Mozgalom alapítójáról. Kentenich
atya célja a mozgalom megalapításával a családok felemelése volt, sze-
rinte a család, olyan mint egy bárka a bűn áradata közepette, melyet a
korszellem vihara tépáz. Püspök atya hangsúlyozta, hogy Noé bárkájává
kell válnia minden családnak Magyarországon, hogy át tudjuk adni a
következő nemzedéknek az evangéliumot, az életet.
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aLapításának 100. évforduLóját ünnepeLte a schönstatt mozgaLom

Dr. Márfi Gyula érsek volt a vendége a KÉSZ Veszprémi csoportjának nyári
szünet előtti utolsó találkozóján június 30-án a Padányi Katolikus Gyakor-
lóiskolában. Dr. Udvarhelyi olivér elnök meghívására Az istenkeresés útjain
című könyvéről tartott előadást. Érsek atya a kötet második átdolgozott ki-
adása kapcsán kiemelte Istenkeresés útjairól szóló részt, mint örökké aktuális
kérdést. Arra figyelmeztetett, hogy Isten velünk együtt születik, minden nép
kultúrájában megtalálható, megismerésére mindenkinek más a receptje.
A kötet megvásárolható a Szaléziánum könyvesboltjában!

az istenkeresés útjain
könyvbemutató

Lakóotthoni fiataLokra áradó szentségi kegyeLem
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ne csak a föLdet
nézzétek, 

nézzetek feLjebb is!
Kilátó és nyolc állomásból álló tanösvény fo-
gadja azokat, akik ellátogatnak a Hárskút és
Márkó közelében fekvő területre, amely „A
jövő kezünkben van” beruházási program ke-
retében július közepére újult meg a Veszprémi
Erdőgazdaság Zrt. jóvoltából.
A Fekete István kilátót Nagy Károly apátka-
nonok áldotta meg, aki a kilátó szakrális
funkciójáról beszélt. Felhívta a figyelmet
arra, hogy ez a kilátó úgy legyen őrtorony itt
a Bakonyon, hogy ne csak messzire lássunk,
hanem legmesszebb az időtlen időben az
Isten felé. Ez a torony hirdesse az ember alá-
zatát, szeretetét és hűségét az Isten, a család,
a magyarság és a természet fölé – mondta el
a Szent Mihály Bazilika plébánosa.

A 600 tagú marosszéki Kodály Zoltán Gyer-
mekkar 50 tagjával járta a Balaton körüli te-
lepüléseket Böjte Csaba ferences atya. A
második csillagösvény út célja az volt, hogy
a tehetséges gyerekek számára Szovátán egy
Kodály központot hozzanak létre, ahol pró-
báikat tarthatnák, és egyben a kórust vezető
nővérek otthonra találjanak benne. A körút
során a gyerekekkel megismerkedtek a Ba-
laton környéki településekkel, jártak Bala-
tonfüreden, Balatonalmádiban is. Augusztus
2-án, szombaton este pedig Veszprémben a
Szent Mihály Bazilikában Márfi Gyula érsek
volt a főcelebránsa a szentmisének, ahol
Csaba testvér a békéről beszélt homíliájában.
Mennyi béke van a szívemben? Mennyire

tudom elfogadni a saját életkörülményeimet,
azt a talentumot, amit Isten adott? – tette fel
a kérdéseket.
A szentmise végén a velük utazó csíksomlyói
kegyszobor másolatával megáldotta a jelenlé-
vőket, akik ezután a kórus koncertjét hallgat-
hatták meg a veszprémi bazilikában.

akinek a kérését
meghaLLgatta az úr

75 éve szenteLték feL a baLatonfűzfő-gyárteLepi
szent LászLó-tempLomot

böjte csaba
veszprémben

Kétnapos rendezvénysorozattal emlékeztek a
balatonfűzfő-gyártelepi Szent László temp-
lom felszentelésének 75. évfordulójára július
első hétvégéjén. Számos program várta a ven-
dégeket. Többek között a templom történeté-

hez kapcsolódó előadásokat hallgathattak meg
Dr. Karlinszky Balázstól, a Veszprémi Érseki
és Főkáptalani Levéltár igazgatójától, Dr.
Gárdonyi Máté PhD főiskolai tanártól vala-
mint Kovács Gergely okl. posztulátortól. Az
előadások után az egyházközség és templom
történetéről szóló kiállítást nyitották meg a
Szent László-templom kórusán. Ezt követően
a Kecskés együttes műsora következett a
templomban, majd az Ungvári Gyermek és If-
júsági Palotatánccsoportjának műsora a Mű-
velődési Központban.
Július 6-án vasárnap, a templom búcsú ün-
nepén hálaadó szentmisét celebrált dr. Márfi
Gyula érsek, melynek keretében felszentelte
a felújított szentélyt és sekrestyét.

Németh Lajos P. Paszkál ferences atya élet-
ének 87. évében, 2014. július 4-én elhunyt.
A szerzetest július 15-én Pápán a Kálvária
utcai temető ferences sírkertjében helyezték
örök nyugalomra.  Paszkál atya a rend fel-
oszlatásakor egyszerű fogadalmasként ke-
rült vissza a civil életbe, majd a
rendszerváltás után jelentkezett ismét a
rendbe. 2004-ben szentelték pappá, haláláig
a sümegi ferences templomban szolgált. 

A nemesapáti-alsónemesapáti Csertán
Sándor Általános iskola tanévnyitóján
Horváth Tímea pedagógus köszönte
meg Sömenek István érseki tanácsos öt-
vennégy évi pedagógusi munkáját, majd
Szabó Katalin igazgatónő átnyújtott a
Csertán Sándor Általános Iskola és az
Apáti Iskoláért Alapítvány közössége
által adományozott díjat. A lelkipásztor
több évtizedes hitoktatói munkájával,
segítőkészségével a nevelőtestület aktív
tagjaként hozzájárult az intézmény jó

hírnevéhez, oktató-nevelő munkájának
színvonalas működéséhez.

csertán-díjat adományoztak egykori hitoktatójuknak
a tanévnyitón
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Balatonalmádi két városrészében, a káptalanfüredi kápolnában és
a vörösberényi templomban is búcsúünnepet tartottak augusztus
3-án, a szentmisék főcelebránsa mindkét alkalommal dr. Márfi
Gyula veszprémi érsek volt. A búcsúünnepet a kápolna előtt sza-
badtéri szentmisével ünnepelték a káptalanfüredi hívek és a nya-
ralók az érsekkel és Szabó János balatonalmádi plébánossal.
„Kérjük, Loyolai Szent Ignác segítségét, hogy felismerjük élet-
ünkben Isten kegyelmét, elfogadjuk és együttműködve vele eljut-
hassunk mi is az életszentségre!” – imádkoztak a templom
védőszentjéhez augusztus 3-án, Balatonalmádi-Vörösberényben
a templom búcsúünnepén.  A szentmisét, amelyet dr.  Márfi
Gyula érsek Szabó János plébánossal és Laposa Norbert káplán-
nal együtt mutatott be, a főpásztor megáldotta a templom felújí-
tott tetőszerkezetét.

búcsúünnepek
baLatonaLmádiban

Egész napos Szentségimádást tartottak a
világ békéjéért augusztus 19-én, a veszp-
rémi Károly templomban. A reggel 8 óra-
kor kezdődő szentmise után egész nap
tartott az imádság, mely a 18 órakor kez-
dődő szentmisével fejeződött be. A szent-
miséket Nagy Károly apátkanonok, a Szent
Mihály Főplébánia plébánosa és Felker
Zsolt káplán mutatták be, napközben az
imacsoportok tagjai beosztott rendben
imádkoztak az oltáriszentség előtt.
Ezzel a kezdeményezéssel csatlakoztak a
Szentatya felhívásához, amelyhez kapcso-

lódva korábban dr. Márfi Gyula érsek is
felhívást intézett az egyházmegye papság-
hoz, közös  imára kérve Őket híveikkel.
Ferenc pápa twitter-üzenetei is Irak drá-
májára vonatkoznak:
„Mária, Béke Királynője, segíts kiirtani
a gyűlöletet és harmóniában élni.”
„Az otthonuktól megfosztott iraki személyek
tőlünk függnek. Mindenkit arra szólítok fel,
hogy imádkozzon, és akiknek lehetőségük
van rá, nyújtsanak konkrét segítséget”.
„Urunk, tanítsd meg nekünk, hogy szenvedő
testvéreinkkel szolidaritásban éljünk.”

közös ima a békéért

A Jó pásztor templom felszentelésének évfordulóját ünnepelték
Zánkán, augusztus 10-én. Az évforduló alkalmából ünnepi
szentmisét celebrált dr. Márfi Gyula érsek Csizmazia Sándor
révfülöpi plébánossal, akinek az ellátása alá tartozik a zánkai
templom.
Az évfordulóra új berendezési tárgyakkal gazdagodott a temp-
lom többek között új padokkal és gyóntatószékkel, melyeket a
vasárnapi ünnepi szentmise keretében áldott meg a Főpásztor.
A templomban Csizmazia Sándor plébános köszöntötte a híve-
ket és az itt nyaraló vendégeket, hiszen a 28 éve felszentelt
templom nemcsak a helyieket szolgálja, hanem az itt nyaralókat
is. A kis templom ezen a vasárnapon is megtelt hívekkel, akik
közül sokan a templom előtti teraszon és kertben vettek részt a
szentmisén.
A Jó pásztor templom alapkövét 1984. július 29-én tették le és
kezdték építeni. A helyén korábban csak egy harangláb állt,
amelyet nyitott toronyként építettek be az új épületbe. 1986. au-
gusztus 10-én Dr. Szendi József érsek szentelte fel az elkészült
templomot.

ünnep zánkán



hiTokTATók éVnyiTójASZAléZi pArT feSZTiVál

Második alkalommal rendezték meg Balatonkenesén a szalézi fia-
talok nagy sikerrel keresztény vízparti fesztiváljukat.
A fesztivált azért hozták létre, mert szeretnének teret és lehetősé-
get biztosítani más keresztény csoportoknak és közösségeknek is,
hogy a szaléziakkal együtt, széles összefogással bemutathassák
az Egyház modern és fiatalos, mégis kétezer éves hagyományait
hűen őrző arcát.
Nagyboldogasszony ünnepén  Márfi Gyula veszprémi érsek muta-
tott be szentmisét a Fesztivál résztvevőinek. (Fotó:Lengyel Ákos)

lelkinAp A kolpinG iSkolák neVelőinek

A Dunántúlon található Kolping Iskolák tantestületeinek összevont
tanévkezdő lelkinapját tartották augusztus 26-án, Pétfürdőn.
A lelkinapra a pétfürdői, a szekszárdi, esztergomi, nagybajomi és csur-
gói szakiskolák, mohácsi művészeti iskola valamint a dunaszigeti ál-
talános iskola tantestületéből érkeztek pedagógusok és szakoktatók.
A lelkinap nyitó szentmisével kezdődött a pétfüdői Szent László
templomban, melyet dr. Márfi Gyula érsek celebrált Fodor Balázs
várpalotai plébánossal, a nyugat-magyarországi Kolping-régió pré-
zesével és Juhász Imre atyával, a Kolping oktatási és Szociális In-
tézményfenntartó Szervezet igazgatójával.
A szentmise után dr. Márfi Gyula érsek elmélkedést is tartott a
megjelenteknek.

A szombathelyi székesegyházi Főplébánia ifjúsági hittanosai július
végén Csajágon táboroztak.  A Balaton-parti programok mellett
szentmisén vettek részt Küngös újonnan épült Szent Kinga temp-
lomában,  majd Litéren egy korban a fiatalokhoz közelálló vértanú
munkáslány Bódi Mária Magdolna életével, áldozatával ismerked-
tek meg. Ellátogattak a nádasdladányi kastélyba, és hazafelé
Tihanyt is megtekintették. 

hiTTAnoSok bódi mAGdi Sírjánál

Szűz Mária Királynő Szentháromság általi mennyei megkoronázá-
sának ünnepén gyűltek össze egyházmegyénk hitoktatói Veszp-
rémben a Hitoktatási Bizottság irodájában, hogy átvegyék a 2014-
2015-ös tanév tankönyveit.
A megbeszélés után a Szent Mihály Bazilikában közös szentmisén,
Veni Sanctén vettek részt, melyet dr. Márfi Gyula veszprémi érsek
mutatott be több egyházmegyei paptestvér jelenlétében. Érsek atya
prédikációját Máriának, mint királynőnek szentelte. A hitoktatói
munka szép, de olykor nehéz mindennapjain legyen példaképünk
Szűzanyánk, aki mint nagyokosságú szűz, mint a bölcsesség széke
van velünk, fogalmazott.
A szentmise végén Vasáros József atya, a Hitoktatási Bizottság ve-
zetője köszönte meg Érsek atyának, a jelenlévő atyáknak és a hit-
oktatóknak az egymást gazdagító együttlétet.

HÍREK, BESZÁMoLÓK
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programajánLó
Szeptember 20. Veszprém- Szent Mihály Bazilika 

9 órától 16 óráig egész napos lelkigyakorlat lesz Barsi Balázs ferences szerzetes vezetésével.
18 órakor a Collegium Musicum Jaurinense, 

a Győri Czuczor Gergely Bencés Gimnázium és Kollégium Ének- és Zenekara koncertje, vezényel Kelemen Áron oSB.

Az Ars Sacra fesztiválhoz kapcsolódó programok a Szaléziánumban
Szeptember 20. 17 óra Kiállításmegnyitó: 

Ars Sacra-Sacra Liturgia. Szépség és méltóság a Katolikus Egyház liturgiájában
A kiállítást Dr. Márfi Gyula érsek nyitja meg. Köszöntőt mond Barsi Balázs ferences szerzetes, 

valamint Cséry Gergő nemesgulácsi plébános a kiállítás kurátora.
A megnyitón közreműködik a Collegium Musicum Jaurinense  Kelemen Áron oSB vezetésével. 

A Szaléziánum másik időszaki kiállítása, az Üdvösség útján című kiállításhoz szakmai tárlatvezetés indul szeptember 20-án 15:30 órakor.

A Szaléziánum szeptember 20-21-én ingyenesen látogatható. 
Tárlatvezetés mindkét nap 10 és 14 órakor indul. Vasárnap 16 órakor gyerektárlatvezetést tartunk.

A volt pálos kolostor és a Szent II. János
Pál emlékhely közelében álmodta meg
Udvardi Erzsébet Kossuth-díjas festőmű-
vész a kis hegyi kápolnát, amelyet Szent
István király tiszteletére szentelt fel au-
gusztus 23-án délután a Badacsony-he-
gyen Dr. Erdő Péter bíboros, prímás,
esztergom-budapesti érsek.
A kápolna fő ékessége a festőművész
által alkotott oltárkép, amelyen első ki-
rályunk felajánlja országát és koronáját
Szűz Máriának.
A 6×12 méteres kis kápolna előtti terüle-
ten nagyon sokan gyűltek össze az ün-

nepre a borongós időjárás ellenére, és
csodálatos módon az eső is elállt a szent-
mise idejére.
Földi István esperes, badacsonytomaji
plébános a szentmise kezdetén – miután
köszöntötte a megjelenteket, köztük a
helyi önkormányzati vezetőket, valamint
Mádl Dalma asszonyt – visszaemlékezett
a tavaly februárban elhunyt festőmű-
vészre, akinek végakarata teljesül az el-
készült kápolnával. Megköszönte a
tervező, Jankovics Tibor mukáját, aki
végig Udvardi Erzsébettel szoros együtt-
működésben készítette el a kápolna ter-
veit. Köszönetet mondott valamennyi
adományozónak, akik lehetővé tették,
hogy ez a kis kápolna elkészülhessen.
A szentmisét Erdő Péter együtt mutatta
be Földi István plébános mellett Sze-
renka Miklós érseki helynökkel, Kor-
zenszky Richárd tihanyi perjellel,
valamint Cséry Gergő nemesgulácsi plé-
bánossal.
Erdő Péter bíboros szentbeszédében kie-
melte, hogy a művésznő gondolata való-
sult meg egyházi és önkormányzati

összefogással. A művészi finomság és a
hit sugárzása a hívőknek és az érdeklő-
dőknek is vonzó lehet. “Ez a kápolna
Szent István nevét viseli. Ő is sziklára
építette népünk életét. Legyen ez a ká-
polna meghitt, emelkedett, szent hely,
ahol egész hazánkért és népünkért imád-
kozunk. Isten áldását kérjük mindazokra,
akik művészetükkel, munkájukkal, fára-
dozásukkal ennek a kápolnának a meg-
valósítását lehetővé tették.”- mondta
beszédében Erdő Péter bíboros.
A szentmisét követően, a himnuszok elé-
neklése után szeretetlakoma várta a
hegyre zarándokolt híveket.

Az 1978-ban alakult Európai Ökumenikus Társaság kétévente
tartja tudományos összejövetelét, melyet idén 2014. augusztus 21-
26 között rendeztek meg Budapesten.
Augusztus 24-én, vasárnap a résztvevők Veszprémbe, Balatonal-
mádiba és Pannonhalmára látogattak el. A konferencia résztvevőit
dr. Márfi Gyula érsek látta vendégül Veszprémben, az Érseki Pa-

lotában. A veszprémi látogatás során rövid séta keretében megte-
kintették a történelmi várat, majd latin nyelvű szentmisén vettek
részt a Szent Mihály Bazilikában. A nap folyamán ellátogattak Ba-
latonalmádiba Steinbach József református püspök meghívására.
Majd Pannonhalmára kirándultak, ahol megtekintették a Bencés
Apátságot és közösen részt vettek egy vesperáson.

kápoLnaszenteLés a badacsony-hegyen

a societas oecumenica konferenciájának részvevői veszprémben
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kiállítás a mária útról

László Dániel festőművész  zarándokla-
tainak élményeit festette meg naplósze-
rűen. A kiállított festményeken láthatjuk
Bodajkot, Csatkát, Gyöngyöst, Merse-
vát, Nagyfalut, Nagykárolyt, valamint
további településeket. Ezeket a búcsújá-
róhelyeket a Mária út fogja össze. A jú-
nius 20-i megnyitón Nagy Károly
apátkanonok mondott köszöntő beszédet,
amelyben kiemelte Mária útjának, zarán-
doklatainak fontosságát. A Máris út meg-
álmodója, dr. Szabó Tamás az út

létrehozásának történetét osztotta meg a
hallgatósággal. A Mária útnak három
nagy jelentősége van, személyes, spiritu-
ális és világi értelemben véve, amik
együttes hatása képes megváltoztatni ad-
digi életünket. Tóth Károly művészettör-
ténész a festmények születéséről beszélt,
a képek fontosságáról, üzenetéről a
mának, közösség teremtő erejéről. Kie-
melte a festőművész technikáját, amely
visszatér a klasszikus gyökerekhez és
még is a mai embernek szól megérintve
őket. A vándorkiállítást Veszprémben jú-
lius végéig lehetett megtekinteni.

jézusom előtted leborulok

Varga Erzsébet rendkívül sokszínű festmé-
nyeit válogatta össze 14. önálló tárlatára,
melynek ezúttal a Szaléziánum ad otthont. A
kiállításon művészetének új oldalát ismer-

hetjük meg, hiszen a természet szépségeit
megjelenítő képei mellett helyet kaptak szak-
rális témájú alkotásai is. E két téma összetar-
tozását emelte ki megnyitó beszédében dr.
Márfi Gyula érsek. Felhívta a figyelmet rá,
hogy a teremtő Isten és a megszentelő Isten

sem két különböző Isten, hanem egy és
ugyanaz. Őt imádjuk a természet szépségei-
ben és a megváltásban is. A Jézusom előtted
leborulok című, több mint ötven festmény-
ből álló kiállítást augusztus 1-jén nyitották
meg és szeptember közepéig látogatható.

nyári táborok a Szaléziánumban

Harmadik alkalommal rendeztek nyári
táborokat a Szaléziánumban. A turnuson-
ként öt napos nyári tábor öt héten keresz-
tül kínált kitűnő alkalmat arra, hogy a
gyerekek játszva tanulással töltsék a
szünidőt, a szülők pedig tudják, hogy a
gyermekük jó helyen van.
A tábor tematikája alapján a Szaléziánum
kiállításaira és állandó programjaira épült.
A gyerekeknek lehetőségük volt felfe-
dezni a ház minden zegét-zugát Rozsdás

Rozsdi, a Szaléziánum kabalaállata segít-
ségével. A programok több helyszínen
zajlottak, a Szaléziánum szellemiségéhez
igazodva a gyerekek megismerkedtek a
veszprémi vár templomaival is. Sümegi
Elemér hegedűkészítő mester műhelyé-
ben a szakma különböző titkaival és for-
télyaival ismerkedtek. Vendégük volt
Lang Rudolf előadóművész, aki elhozta
az “igazság kútját”, és közel két órán ke-
resztül foglalkoztatta a gyerekeket. A tá-
borzáró utolsó napon pedig egész nap
kirándultak a Betekints-völgyben.

Augusztus 20.

A kedvezőtlen időjárás miatt a Szaléziánum
épületében tartották az ünnepi programokat
a családoknak Szent István király ünnepén.
Népi játékok, drámajáték Lang Rudolf elő-
adóművésszel, kézműves foglalkozások és
vásár gazdagította a kínálatot. Hasonló
programok legközelebb szeptember 28-án
Mihály búcsúkor várják az érdeklődőket a
veszprémi várban.

múzeumok éjszakája

Immár harmadik alkalommal adott kon-
certet Kövi Szabolcs fuvolaművész a
nyár legrövidebb éjszakájához kapcso-
lódó rendezvényen a Szaléziánum belső
udvarában.

orgonavarázs

A Rostetter Szilveszter orgonaművész és a
Szaléziánum közreműködésével valósult
meg, immár 9. alkalommal a nyári orgon-
varázs koncertsorozat a veszprémi Szent
Margit templomban.  Lengyel és magyar
orgonaművészek adtak nagysikerű koncer-
teket júniustól augusztusig.

Kiállításmegnyitók, múzeumok éjszakája, nyári táborok, és ünnepi programok is várták a látogatókat 
a Szaléziánum Érsekségi Turisztikai Központban ezen a nyáron is.

tartaLmas nyár a szaLéziánumban



A rendszerváltozás negyedik éve kar-
dinális változásokat hozott az egyházme-
gye életében. II. János Pál pápa 1993.
május 30-án kelt, a Magyar Katolikus
Püspöki Konferenciához intézett Hunga-
rorum Gens című apostoli konstitúciója
értelmében a Veszprémi Egyházmegyét
érsekséggé, metropolita székhellyé, fő-
egyházmegyévé emelte, s ekkor került
sor az egyházmegyei határok jelentős
módosítására, átalakítására is. Ennek kö-
vetkeztében egyházmegyénkből egy jó-
kora – főként zalai-somogyi területet
elcsatolva –, egy új egyházmegye bonta-
kozott ki, a kaposvári, melynek püspö-
kévé Balás Béla, addigi veszprémi
segédpüspököt nevezte ki a szentatya.
Ekkor alakult ki a Veszprémi Érseki Tar-
tomány, melyet a Veszprémi Főegyház-
megye, a Szombathelyi és a Kaposvári
Egyházmegye alkot. Az egyházmegye
akkor éppen 100. püspöke, dr. Szendi Jó-
zsef ezennel a főegyházmegye első ér-
seke lett. A területi változtatások a II.
Vatikáni Zsinat szellemében történtek,
hogy „Isten népe üdvösségének szolgá-
latát a lehető legtökéletesebb módon el-
láthassák a lelkipásztorok”.

A megújulás, a „kitavaszodás” jelle-
mezte a lelki életet is, egyházmegye-
szerte cserkész- és ifjúsági, lelkiségi
találkozókat tartottak 1993 tavaszán és
nyarán. Ünnepélyes cserkész-fogada-
lomtételre került sor a veszprémi várban
a Szentháromság téren. Ökumenikus kö-
zösségben mintegy másfélszáz katolikus
és protestáns kiscserkész sorakozott fel
az ünnepi eseményre. Szendi József
érsek és Vajna Lajos veszprémi reformá-
tus lelkész köszöntötte a fiatalokat, s a

fogadalomtétel után a cserkészcsapatok
új tagjaival mindketten kezet fogtak
egyenként, cserkészköszöntéssel (Légy
résen!) üdvözölve őket „Jézus Krisztus
kiskatonái közösségében”. Hegymaga-
son a Szent György-hegyen a Lengyel-
kápolnánál is ünnepeltek a cserkészek az
Európa-kereszt előtt, amelyet a magyar
kereszténység Európához kapcsolódásá-
nak jelképeként indított útjára előző
évben Nagy Károly atya még nemesgu-
lácsi plébánosként. A szentmiseszertartás
után cserkészfiúk vitték fel ünnepi me-
netben a keresztet a hegy csúcsára, hogy
onnan hirdesse a feltámadás örömhírét. 

A dunántúli Kolping-családok találkozó-
ját tartották májusban Jásdon a Szentkút-
nál, szentmisével, gitáros istendicsőítéssel,
s este hangulatos szalonnasütéssel. Ugyan-
csak Jásdon a Szentkútnál került sor a nyár
folyamán a Katolikus Lányok-Asszonyok
Szövetsége, a Kalász lelkinapjára, me-
lyen Szendi József érsek úr mutatta be a
szentáldozatot, s délután kulturális prog-
ramok és játék várta az összesereglett fi-
atalokat, asszonyokat, anyákat. Egy
ifjúsági csoport többek között felidézte
hangulatos jelenetével egy hajdani kalá-
szos esküvő eseményét.

A ciszterciek rendszerváltás utáni első
Zircen megtelepedett szerzeteseinek
egyike, a biológus/ornitológus Szabó Vil-
mos atya hívására egy csoport Veszprém
és Zirc környéki vett részt azon a tavaszi

iszkaszentgyörgyi lelkigyakorlaton, mely
a teremtett világról, annak szépségeiről,
titkairól nyújtott lelki töltekezést. Vilmos
atya kirándulást is szervezett a környék
dimbes-dombos vidékére, hogy a még
kopár, de már éledező természetet meg-
csodálják a résztvevők, közöttük én is.
Az egyik domboldalon felkapaszkodván
egyszerre egy kis sárga virágmezőt pil-
lantottunk meg. Életem egyik emlékeze-
tes élménye következett ezután. Többen
előresiettek, hogy szedjenek egy cso-
korra valót, de Vilmos atya visszatartotta
őket, s mikor odaértünk a természet cso-
dás kis kertjéhez, a szerzetes térdre
ereszkedett a virágok előtt, s egészen
közel hajolt hozzájuk, hogy egyenként
szemlélhesse meg karcsú száraikat,
vidám szirmaikat. „Nem szabad letépni
egyet sem – mondta –, oda kell hajolni
mindegyikhez, mert minden egyes kis vi-
rágban benne van az Isten mosolya”. 

Júniusban szentmisével előadással, fa-
kultatív programokkal egybekötött kato-
likus ifjúsági találkozónak adott otthont
Sümegen a plébánia és temploma (amely
1990-től a találkozók hagyományos
helyszíne). „Otthonunk az Egyház” cím-
mel Balás Béla püspök a katolikus ifjú-
sági munka püspöki konferencia által
megbízott felelőse tartott előadást a fia-
taloknak. Közvetlen stílusban, diák-
nyelvi fordulatokkal szólt az Egyház
küldetéséről, a modern egyházképről, a
világiak szerepéről, jogairól, a szolgálat
tartalmáról, jelentőségéről az egyháztest-
ben. Kiemelte a kritika fontosságát a
megújulásban, mondván: „a kritika a ki-
lincs szerepét tölti be az egyházi megúju-
lás kapuján”. (Folytatjuk.)

MÚLTIDÉZŐ 10. RÉSZ

Hegymagas, Lengyel-kápolna

Jásdi Kalász Cserkészavatás, Veszprém

meGújUláS éS „kiTAVASZodáS”
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Az egyházmegyében folyó családpasz-
torációs munkában aktívan részt vállaló
házaspárok egy képzésen vettek részt Ba-
latongyörökön 2014. augusztus 16-tól 20-
ig. Közösen fogalmazták meg a
családpasztorációs munka alapelveit, be-
szélték meg a közeljövő programjait. Szó
esett arról is, hogy a családpasztorációs
munkában a családok hol kívánnak sze-
repet vállalni, mely szakterületeket tekin-
tik szívügyüknek. A fiatal családokból
kialakult munkatársi gárdát is bevonták
mindezekbe.

20 évvel ezelőtt kezdődött szervezett
formában a családokért végzett munka a
Veszprémi Főegyházmegyében. A létre-
hozatalában tevékenyen részt vevő csalá-
dok úgy érezték, legfőbb ideje, hogy
(újra) átbeszéljék, kinek mit is jelent ez a
szó: családpasztoráció. A képzésen részt-
vevők közösen gondolkodva gyűjtötték
össze és foglalták írásba, mit értenek a
fent említett fogalom alatt, melyek azok
a feladatok, amelyeket a szervezet önkén-
tesei legjobb szándékuk – és kapacitásuk
– szerint el tudnak látni.

Ehhez az indító gondolatokat Szakács
Péter atyától, a Főegyházmegye családre-
ferens papjától kapták. Péter atya a család-
pasztorációs feladatok meghatározásánál a
házassági ígéretekből indult ki. A család-
pasztorációs szolgálat légköre legyen csa-
ládias, alapja legyen a szeretet, mint a
házasságnak. Mivel Krisztus lelkipásztori
munkájában akarnak részt venni, minden-
kinek Isten előtt fontos tisztázni, hogy mire
is kapta a meghívást. Megemlítette az el-
köteleződés fontosságát is, illetve hogy a
családpasztorációs munkában, programok-
ban mindig kell lennie lelki tartalomnak is.
Kiemelte, hogy ahogyan házasságban is el-
fogadják a gyermekeket, akikkel a Meny-
nyei Atya megajándékozza a házaspárokat,
úgy törekszik a családpasztoráció is mindig
a gyermekközpontúságra. 

A családok pasztorálása kapcsán sok
hasznos gondolat elhangzott, a teljesség
igénye nélkül néhány címszavakban:
evangelizáció, Istenkapcsolat erősítése,
közösségélmény, szolgálat, tanúságtétel,
értékek közvetítése, különbözőségeink-
ben az erőnk, egység, közös munka -
közös ünneplés. 

Az együttműködési normák meghatá-
rozásánál azokat az alapvető tulajdonsá-
gokat, értékeket, jellemzőket értelmezték,
amelyek nélkülözhetetlenek a családok
szolgálatában. Egy kis ízelítő ezekből:
helyes kommunikáció, elfogadás, alázat,
önzetlenség, önismeret fontossága, empá-
tia, egyensúly a saját család és a közösség
szolgálatában, nyitottság, rugalmasság,
békességre törekvés.

A képzésen a Családpasztorációs Mun-
kacsoport tagjain túl részt vettek fiatal há-
zaspárok is, akiket a tábor végén
ünnepélyesen meghívtak a családokért
végzett közös szolgálatra. Együtt kérték
a Mennyei Atya áldását családjukra és
munkájukra, Ő adjon mindnyájuknak
erőt, kitartást!

György Adrienn

küldeTéSTUdAT éS meGhíVáS…
képZéS A VeSZprémi főeGyháZmeGye cSAládpASZTorációS mUnkATárSAinAk

Hozzatok magatokkal innivalót, a gyerekeknek tízórait és plédet!
Eső esetén a teljes rendezvényt a zirci apátság területén tartjuk meg.

A jelentkezéseket 2014. szeptember 8-ig várjuk!
Családpasztorációs Iroda
e-mail: csaladpasztoracio.veszprem@gmail.com
Tel.: 20/770-4755

Zirci Ciszterci Apátság 
Veszprémi Érsekség Családpasztorációs Irodája

ZIRC, 2014. SZEPTEMBER 13.

VESZPRÉMI FŐEGYHÁZMEGYEI

CSALÁDOS 
ZARÁNDOKLAT

ZIRC, 2014. SZEPTEMBER 13.
 

„A PARADICSOMKERTBE NEM A LÁBUNKKAL, HANEM A SZÍVÜNKKEL LÉPÜNK BE.”
CLAIRVAUXI SZENT BERNÁT

A zarándoklatot vezeti Szakács Péter atya tapolcai plébános, az egyházmegye családreferens papja
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A zarándoklatot vezeti Szakács Péter atya tapolcai plébános, az egyházmegye családreferens papja

A zarándoklat állomásai:
I. Zirci Bazilika
 8,30 órától gyülekező
 9,00  órától szentmise, főcelebráns  veszprémi érsek, homíliát mond Dékány Sixtus  
  zirci főapát, a szentmise után Huszár Lőrinc perjel atya várja a gyerekeket egy rövid játékra
II. Zirci Kálvária
III. Tündérmajor (Kb. 3 km Zirctől, babakocsival is megtehető) Az úton meglepetések várnak minket! 
  Vajon a bakonyi betyárok átengednek minket a földjükön?
IV. Zirci Arborétum
 Ebédet a bejelentkezettek számára biztosítunk, ehhez pogácsát, süteményt szívesen fogadunk.
 Délután lehetőség lesz a Bazilika megtekintésére. 
 14,30 órakor Dékány Sixtus főapát úr záró áldást ad, majd fakultatív programok közül választhatnak a
 résztvevők. A zarándokok térítésmentesen tekinthetik meg az arborétumot, a látogatóközpontot és a  
 könyvtárat. A gyerekeket különböző játékokkal várjuk!
A program 16 órakor zárul.
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Sobri Jóska jelezte,

nem lesz könnyű dolgunk,

a gyerekek készüljenek

a betyárokkal való találkozásra!
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nem lesz könnyű dolgunk,
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a betyárokkal való találkozásra!
Kérjük együtt
a Szűzanyát

családjainkért! 
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Fedezzük fela Bakony rengetegét!
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Antoine de Saint-Exupery: Fohász
Uram, nem csodákért és látomásokért fohászkodom, csak
erőt kérek a hétköznapokhoz.
Taníts meg a kis lépések művészetére!

Tégy leleményessé és ötletessé, hogy a napok sokféleségében és
forgatagában idejében rögzítsem a számomra fontos felismeréseket és
tapasztalatokat!
Segíts engem a helyes időbeosztásban!

Ajándékozz biztos érzéket a dolgok fontossági sorrendjében, elsőrangú
vagy csak másodrangú fontosságának megítéléséhez!
Erőt kérek a fegyelmezettséghez és mértéktartáshoz, hogy ne csak
átfussak az életen, de értelmesen osszam be napjaimat, észleljem
a váratlan örömöket és magaslatokat!

Őrizz meg attól a naiv hittől, hogy az életben mindennek simán kell mennie!
Ajándékozz meg azzal a józan felismeréssel, hogy a nehézségek,
kudarcok, sikertelenségek, visszaesések az élet magától adódó
ráadásai, amelyek révén növekedünk és érlelődünk!

Küldd el hozzám a kellő pillanatban azt, akinek van elegendő
bátorsága és szeretete az igazság kimondásához!
Az igazságot az ember nem magának mondja meg, azt mások
mondják meg nekünk.

Tudom, hogy sok probléma éppen úgy oldódik meg, hogy nem teszünk semmit.
Kérlek, segíts, hogy tudjak várni!
Te tudod, hogy milyen nagy szükségünk van a bátorságra.

Add, hogy az élet legszebb, legnehezebb, legkockázatosabb
és legtörékenyebb ajándékára méltók lehessünk!

Ajándékozz elegendő fantáziát ahhoz, hogy a kellő pillanatban és
a megfelelő helyen - szavakkal vagy szavak nélkül - egy kis jóságot
közvetíthessek!

Őrizz meg az élet elszalasztásának félelmétől!
Ne azt add nekem, amit kívánok, hanem azt, amire szükségem van!
Taníts meg a kis lépések művészetére!


